



На слыху

Кіраўнік Еўрапейскага рэгіянальнага бюро СAAЗ:

«Гэты вірус застанецца з намі на доўга»

Калі з'явіцца вакцина ад каранавіруснай інфекцыі, невядома. Але распрацоўкі яе вядуцца вельмі актыўна, у тым ліку найлепшымі вучонымі і вядучымі фармкампаніямі. Другая хваля ўспышкі захворвання не з'яўляецца непазбежнай, але, улічваючы той факт, што ўсё больш краін пачынаюць здымаць каранцінныя абмежаванні, выключачь новы ўсплёск захворвання нельга. Пра гэта паведаміў Дырэктар Еўрапейскага рэгіянальнага бюро Сусветнай арганізацыі аховы здароўя (СAAЗ) Ханс КЛЮГЕ.

Ён нагадаў, што ў Еўропе зафіксавана 2,2 мільёна выпадкаў COVID-19, больш за 180 тысяч чалавек памерла.

— Нягледзячы на тое што колькасць новых выпадкаў знізілася амаль удвая ў параўнанні з красавіком, рызык застаюцца высокімі, — падкрэсліў эксперт.

Ён заўважыў, што ў некаторых краінах сітуацыя стабілізувалася, і ў якасці прыкладу прывёў Расію і Украіну.

— Другая хваля захваральнасці не з'яўляецца непазбежнай. Але ўсё больш краін здымаюць абмежаванні. Таму ёсць рызык паўтарэння ўсплёску, калі не купіраваць гэтыя ачагі, — папярэдзіў кіраўнік Еўрапейскага рэгіянальнага бюро СAAЗ.

Ён адзначыў, што справы ў барацьбе з інфекцыяй зараз абстаць не лепш, чым у пачатку гэтага года:

па-ранейшаму няма ні вакцыны, ні спецыфічнага лячэння ад COVID-19.

— Але калі здарыцца новы ўсплёск, мы будзем лепш падрыхтаваны, бо лепш разумеем вірус, — сказаў Ханс Ключе.

Ён нагадаў, што эфектыўнымі мерамі застаюцца выяўленне і абследаванне ўсіх падазронных выпадкаў і своечасовае аказанне дапамогі тым, хто мае ў ёй патрэбу.

— Гэты вірус застанецца з намі на доўга, пакуль не з'явіцца вакцина. Робяцца вялізныя намаганні для яе распрацоўкі. Калі вакцина з'явіцца, СAAЗ зробіць усё, каб яна распаўсюджвалася па справядлівым прынцыпе. Пакуль усім нам важна быць пільнымі і паводзіць сябе адказна, — канстатаваў эксперт.

Старшы спецыяліст па пытаннях надзвычайных сітуацый Еўрапейскага рэгіянальнага бюро СAAЗ Катрын СМОЛВУД паведаміла, што ў працэсе распрацоўкі знаходзіцца каля 30 вакцын ад COVID-19, каля дзевяці праходзяць клінічныя выпрабаванні.

— Гэта новы вірус, які нядаўна з'явіўся ў чалавечай папуляцыі. Вядомы іншыя каранавірусы — SARS, MERS, аднак вакцыны супраць іх не будуць дзейнічаць на COVID-19. Важна, каб новая вакцина была даступная ўсім. І яна павінна прайсці ўсе клінічныя выпрабаванні, каб быць бяспечнай для чалавека, — адзначыла Катрын Смолвуд.

Прадстаўнік СAAЗ Ігар ПЕРАГІНЕЦ паведаміў, што ў некаторых краінах рэгіёна заразіліся каля 10-20% медыкаў. Пры гэтым спецыяліст параіў не лічыць, колькі медыкаў інфіцыравана, а глядзець, ці маюцца цяпер для іх сродкі індывідуальнай аховы.

Па стане на 3 чэрвеня ў Беларусі зафіксавана 45 116 выпадкаў COVID-19. З іх 20 171 пацыент паправіўся і вылісаны, 248 хворых з часу распаўсюджвання інфекцыі выратаваць не ўдалося. Усяго праведзена 573 699 тэстаў. За апошнія суткі прырост склаў 861 новы выпадок, 976 пацыентаў паправіліся, пяць — памерлі, праведзены 10 754 тэсты. Алена КРАВЕЦ.

Абітурыент-2020

Ёсць пытанні? Тэлефануй!

Гарачая лінія для абітурыентаў адкрылася ў Міністэрстве адукацыі.

З мэтай аказання дапамогі абітурыентам, іх законным прадстаўнікам і іншым зацікаўленым асобам у атрыманні інфармацыі аб арганізацыі ўступнай кампаніі ў Міністэрстве адукацыі ў перыяд з 1 чэрвеня да 19 жніўня арганізуюцца работа гарачай лініі.

Па тэлефоне (017) 222 43 12 прымаюцца званкі па пытаннях паступлення ва ўстановы прафесійна-тэхнічнай, сярэдняй спецыяльнай і вышэйшай адукацыі.

Рэжым работы гарачай лініі з панядзелка да пятніцы з 9.00 да 13.00 і з 14.00 да 18.00.

Надзея НІКАЛАЕВА.

Прыёмная кампанія

ПРЭТЭНДЭНТАЎ НА СТУДЭНЦКІ БІЛЕТ ПАМЕНЕЛА

Больш за 64 тысячы абітурыентаў зарэгістравалася сёлета на цэнтралізаванае тэсціраванне. Летась гэта лічба была большай — 76 888 чалавек.



Фота Ганны ЗАНКВАЧ.

Самымі масавымі дысцыплінамі на ЦТ стануць традыцыйна руская мова і матэматыка. Рускую мову пажадалі здаваць 52 660 чалавек, матэматыку — 34 805. На беларускую мову аформілі пропускі 18 606 чалавек. Некаторыя абітурыенты будуць здаваць і рускую, і беларускую мову. Такое права ў іх ёсць: калі маладыя людзі дакладна вызначыліся з профілем сваёй будучай спецыяльнасці, то яны могуць здаваць для падстрахоўкі дзве дзяржаўныя мовы, каб потым выбраць сертыфікат з больш высокімі баламі. Усяго на ЦТ дазваляецца здаваць чатыры прадметы. У сярэднім на аднаго абітурыента сёлета прыпадае 3,38 тэста. Англійскую мову, дарэчы, збіраюцца здаваць 23 549 чалавек, такім чынам, можна меркаваць, што эканамічны профіль падрыхтоўкі ў моладзі па-ранейшаму запатрабаваны.

Рэгістрацыя ўдзельнікаў ЦТ праходзіла з 2 мая да 1 чэрвеня з выкарыстаннем аўтаматызаванай інфармацыйнай сістэмы «Агульнарэспубліканскі банк даных удзельнікаў цэнтралізаванага тэсціравання» па прынцыпе аднаго акна. Абітурыент мог зарэгістравацца для праходжання ЦТ у любым з пунктаў правядзення тэсціравання па ўсёй краіне. Замежнікі і грамадзяне Беларусі, якія пастаянна пражываюць на тэрыторыі замежных дзяржаў, мелі магчымасць зарэгістравацца з дапамогай паштовай

связі. Калі ў абітурыентаў з уважлівых прычын не было магчымасці зарэгістравацца для ўдзелу ў ЦТ самастойна, гэта маглі зрабіць іх законныя прадстаўнікі.

У сувязі з эпідэміялагічнай абстаноўкай сёлета змяніўся парадак рэгістрацыі. У прыватнасці, абітурыенты запаўнялі заяву ў электронным выглядзе і адпраўлялі яе з асабістага электроннага адраса на адрас электроннай пошты абранага пункта рэгістрацыі. Атрымаўшы на пошту асабісты рахунак, абітурыент павінен быў унесці плату за прыём і афармленне дакументаў для ўдзелу ў ЦТ праз сістэму «Разлік» (АРИП) (за выключэннем ільготнай катэгорыі грамадзян).

Быў таксама арганізаваны папярэдні запіс для вызначэння даты і часу наведвання пункта рэгістрацыі абітурыентам. Усю неабходную інфармацыю абітурыенты атрымлівалі па электроннай пошце альбо маглі азнаёміцца з ёй на сайце пункта рэгістрацыі. Ва ўстаноўлены для абітурыента тэрміны пасля ўнясення платы і афармлення дакументаў абітурыент павінен быў прыбыць у пункт рэгістрацыі, каб забраць пропуск на ЦТ. У кожным пункце рэгістрацыі працавала гарачая лінія для інфармацыйнай падтрымкі абітурыентаў, якія маюць складанасці ў правядзенні папярэдняй электроннай рэгістрацыі, а таксама па іншых пытаннях.

Надзея НІКАЛАЕВА.

ФАКТЫ ПАДЗЕІ НАВІНЫ

ПЕРАВАГА — ЭЛЕКТРОННЫМ БІЛЕТАМ

З 15 чэрвеня інтэрнэт-рэсурс roezd.rw.by спыняе работу.

На афіцыйным сайце Беларускай чыгункі ў адзіным раздзеле «Паслугі пасажырам» (pass.rw.by) за пяць месяцаў аформлена каля 351 тысячы праязных дакументаў (білетаў), а таксама ў мабільным дадатку «БЧ. Мой цягнік» набыта амаль 179 тысяч білетаў на цягнікі з нумараванымі месцамі.

З укараненнем Беларускай чыгункі новых рэсурсаў па продажы праязных дакументаў у пасажыраў з'явілася магчымасць набываць электронныя квіткі на цягнікі рэгіянальных ліній эканом-класа і гарадскіх ліній (з нумараванымі месцамі). Так, за пяць месяцаў гэтага года ў адзіным раздзеле «Паслугі пасажырам» і мабільным дадатку «БЧ. Мой цягнік» на гэтыя цягнікі рэалізавана больш за 152 тысячы электронных білетаў.

Асаблівасцю раздзела «Паслугі пасажырам» з'яўляецца магчымасць афармлення праязных дакументаў непасрэдна пры праглядзе раскладу без неабходнасці пераключэння на іншыя рэсурсы. Сайт адаптаваны для выкарыстання як на стацыянарных, так і мабільных прыладах. Абодва рэсурсы падтрымліваюць рускую, беларускую і англійскую мовы.

Афіцыйны мабільны дадатак Беларускай чыгункі «БЧ. Мой цягнік» даступны для бясплатнай запампоўкі карыстальнікам смартфонаў і планшэтаў на платформах Android і iOS.

З улікам пашырэння магчымасці выкарыстання сучасных інтэрнэт-сэрвісаў па рэалізацыі электронных білетаў на Беларускай чыгунцы з 15 чэрвеня інтэрнэт-рэсурс roezd.rw.by спыняе сваю работу, паведамліў прэс-цэнтра магістралі.

Для ўваходу ў адзіны раздзел «Паслугі пасажырам» і мабільны дадатак «БЧ. Мой цягнік» карыстальнікам, раней зарэгістраваным на сайце roezd.rw.by, неабходна выкарыстоўваць рэгістрацыйныя дадзеныя свайго ўліковага запісу.

ПРЫРАСТАЮЦЬ КІЛАМЕТРЫ ЛЯСНЫХ ДАРОГ

Лесагаспадарчыя ўстановы працягваюць інвеставаць сродкі ў пашырэнне дарожнай сеткі. Так, толькі з пачатку года пабудаваны і ўведзены ў эксплуатацыю пяць лесагаспадарчых дарог агульнай працягласцю каля 25 кіламетраў. Плануецца, што да канца года будзе пабудавана яшчэ 14 аб'ектаў. Такім чынам, да канца 2020 года ў эксплуатацыю будзе ўведзена не менш за 100 кіламетраў лесагаспадарчых дарог.

Як адзначылі ў Міністэрстве лясной гаспадаркі, аб'ёмы будаўніцтва лесагаспадарчых дарог рэгулююцца дзеючай дзяржаўнай праграмай «Беларускі лес». Павелічэнне працягласці транспартнай сеткі ў лесе абумоўлена неабходнасцю асваення разліковай лясасекі, якая штогод павялічваецца, своечасовага правядзення лесаадуляцыйных работ і мерапрыемстваў па барацьбе з хваробамі і шкоднікамі лесу, ліквідацыі лясных пажараў.

Так, толькі за апошнія дзесці гадоў і толькі сіламі лясгасаў у краіне пракладзена каля тысячы кіламетраў лесагаспадарчых дарог. Па выніках гэтай пяцігодкі (2016—2020 гг.) у эксплуатацыю павінна быць уведзена не менш за 500 кіламетраў.

У 2020 годзе новыя лесагаспадарчыя дарогі ўжо з'явіліся ў Палескім, Целяханскім, Верхнядзвінскім, Ушацкім і Чэрыкаўскім лясах. Да канца года найбольшая колькасць новых аб'ектаў з'явіцца ў Віцебскай вобласці, дзе будзе ўведзена ў эксплуатацыю сем лесагаспадарчых дарог.

КАБ ВЫВЕЗЦІ БОМБУ, ЛЕСНІКІ РАБІЛІ ПРАСЕКУ

93 авіябомбы з пачатку гэтага года абясшкодзілі сапёры ўнутраных войскаў МУС. Як паведаміла прэс-служба міністэрства, толькі ў канцы мінулага тыдня за суткі яны знішчылі 16 такіх выбухованебяспечных знаходак рознага калібру.

Падчас ачысткі рабочых зон двух авіяцыйных палігонаў на Брэстчыне і Гродзеншчыне вайскоўцы выявілі боепрыпасы, якія не разарваліся. Сапёрна-піратэхнічныя групы войскаў часцей 5526 і 5522, абследаваўшы тэрыторыю, абясшкодзілі 14 авіябомбаў.

У гэты ж дзень у Гомелі на праспекце Кастрычніка пры правядзенні земляных работ побач з дзіцячай пляцоўкай смяротны прадмет каўшом выняў на паверхню экскаватар. На месца прыбылі сапёры войскаў часці 5525, яны вывезлі і падарвалі авіябомбу ФАБ-50 часоў Вялікай Айчыннай вайны на палігоне.

Для знішчэння нямецкай авіяцыйнай бомбы часоў вайны SD-500 у Жлобінскім раёне недалёка ад пасёлка Вірска прыйшлося праводзіць цэлую аперацыю.

Боепрыпас знайшлі леснікі. Ён тырчаў з зямлі амаль за 100 метраў ад чыгуначнага палатна, якое праходзіла побач. Калі сапёры ўнутраных войскаў падымалі бомбу з зямлі, грунт пачаў інтэнсіўна прасядаць і абвальвацца, яму затаплівала вада.

Стала ясна, што сваімі сіламі ўручную падняць яе не атрымаецца. Транспарт жа да месца выяўлення бомбы падагнаць было немагчыма: вакол лес і багністая мясцовасць.

На дапамогу вайскоўцам прыйшлі ўсе тыя ж леснікі. На працягу чатырох гадзін яны рабілі прасеку для праезду транспарту, па якой змог дабрацца толькі фронтальны пагрузчык мясцовай будаўнічай арганізацыі. Менавіта з яго дапамогай, прымацаваўшы да каўша рамяні, бомбу ўдалося дастаць з зямлі, вывезці з лесу, а пасля знішчыць.

984 ЛІТРЫ БРАГІ Ў ДОМЕ

Усё — для «асабістага карыстання».

Супрацоўнікі Іўеўскага РАУС праводзілі рэйдавыя мерапрыемствы па спыненні вытворчасці самагону. Міліцыянеры знаходзіліся ў вёсцы Забер. У гэтым населеным пункце пражывае няшмат людзей і многія дамы закінутыя. Менавіта такія будынкі і цікавілі праваахоўнікаў.

У ходзе рэйду супрацоўнікі міліцыі наведвалі закінуты дом і выявілі там 42-гадовую жанчыну, а таксама 984 літры самагоннай брагі. Самагонны апарат на месцы не быў знойдзены. Пры гутарцы грамадзянка сказала, што ўсё гэта прызначалася для асабістага карыстання, паведамляе аддзяленне інфармацыі і грамадскіх сувязяў УУС Гродзенскага аблвыканкама.

На дадзены момант праводзіцца праверка, брага была знішчана. Раней грамадзянка не прыцягвалася да адказнасці за падобнае парушэнне.

Сяргей РАСОЛЬКА.